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Uberschligige Berechnung des Energieverbrauchs eines Gebaudes

Brennstoff Verbrauch | Einheit Faktor | Warme
pro Jahr [kWh/a]
ol 4.600 I 10 | 46.000 " Bei Angabe in MWh: 1 MWh = 1.000 kWh
. 2) Rei
EI‘dgaS (Kub|kmeter) m3 10 O N Reines Hartholz 155, Nac"jelhoIz 125
Angabe der beheizten Flache in Quadrat-
Erdgas (Kilowattstunden) kWh 1 0 | meter. Nur leicht temperierte Rdume kdnnen
. durch eine reduzierte Fl&dche bericksichtigt
Flissiggas I 6,6 0 werden.
- 1) .
Fernwarme kWh = 1 O Beispiel: Haus mit 4.600 | Ol und 3 Ster Holz
Pellets kg 5 0 | beheizt. Der Gesamtwérmeverbrauch von
) 46.420 kWh fur Heizung und Warmwasser
Brennholz (gemischt) 2 3 Ster | 140 420 bezogen auf die Flache von 150 m? ist deut-
. lich héher als 250 kWh/m?2a.
Strom f. Heizung u. Warmw. kWh 1 0 Eine Untersuchung der Einsparpotentiale
sollte in Betracht gezogen werden.
Summe 46.420 46.420 : 150 m2 3 = 309 kWh/m2a

Beispiel: Einfamilienhaus mit 150 m2 beheizter Flache.

Der fur ein Jahr erfasste Olverbrauch 4.600 Liter und zusétzlich ca. 3 Ster Brennholz fir den
Kachelofen.

Der Verbrauch wird Gber den angegebenen Faktor in kWh umgerechnet. Beim Brennholz handelt
es sich um trockenes Scheitholz aus gemischten Holzarten.

Reines Hartholz (Buche, Eiche) ware mit dem Faktor 155 zu bewerten, reines Nadelholz (Fichte,
Tanne) oder weiche Holzarten wie z.B. Pappel mit dem Faktor 125.

Die Summe der kWh bezogen auf einen Quadratmeter ergibt eine Kennzahl zur Einordnung des
Warmeverbrauchs eines Gebaudes. Betragt dieser spezifische Warmeverbrauch mehr als 250
kWh gibt es sehr wahrscheinlich wirtschaftliche EnergieeinsparmaBnahmen.

Aber auch darunter kann es bereits sehr gute Einsparpotentiale geben. Ein heutiger Neubau liegt
etwa in der GréBenordnung von 70 kWh.

Brennstoff Verbrauch | Einheit | Faktor | Warme
pro Jahr [kWh/a]
Ol I 10 ) Bei Angabe in MWh: 1 MWh = 1.000 kWh
. 2) Rei
Erdgas (Kubikmeter) ma3 10 ) Reines Hartholz I55, Na(.IeIhoIz 125
Angabe der beheizten Flache in Quadrat-
Erdgas (Kilowattstunden) kWh 1 meter. Nur leicht temperierte Rdume kdnnen
.. durch eine reduzierte Fl&dche bericksichtigt
Fliussiggas I 6,6 werden.
- 1) .
Fernwarme kWh 1 Beispiel: Haus mit 4.600 | Ol und 3 Ster Holz
Pellets kg 5 beheizt. Der Gesamtwarmeverbrauch von
) 46.420 kWh fir Heizung und Warmwasser
Brennholz (gemischt) 2 Ster | 140 bezogen auf die Flache von 150 m? ist deut-
. lich héher als 250 kWh/m?2a.
Strom f. Helzung u. Warmw. kWh 1 Eine Untersuchung der Einsparpotentiale
sollte in Betracht gezogen werden.
Summe : m2 3 = kWh/m2a
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